2010年遵义中考试题

物理(90分)

   五、单项选择题(本大题包括6个小题，每小题3分，共l 8分。每小题只有一个正确答案[image: image35.png]


，请在答题卡选择题栏内，用2B铅笔将对应题目答案的标号涂黑。)

20.下列估测中，最接近实际的是

  A.正常人脉搏的跳动是每秒65次

  B．适合人们洗澡的水温为70℃

  C．一元硬币的[image: image2.png]


面积约为5．0mm2
  D．教室门的高度约为2m

2 l.CCTV青年歌手大奖赛中有道辨[image: image3.png]


听题：“先听音乐，后判断该音乐是用哪种乐器演奏的。”

  歌手能判断出是用哪种乐器演奏的乐曲是依据声音的

  A.音调不同    B.响度不同

  C.音色不同    D.声速不同

[image: image1.png]


22．学校里的工人师傅使用如图所示的剪刀修剪树枝时，常把树枝尽[来源:Zxxk.Com]
量往剪刀轴O靠近，这样做的目的是[来源:学|科|网Z|X|X|K]
  A.增大阻力臂，减小动力移动的距离

  B．减小阻力臂，减小动力移动的距离

  C．增大动力臂，省力

  D.减小阻力臂，省力

23．2009年世界环境日主题为：“地球需要你，团结起来应对气候变化。”在炎热的夏天，能够降低室内平均温度的最好办法是[来源:Zxxk.Com]
 [image: image4.png]


 A．打开电风扇

  B.向地面洒些水

  C．关闭房门

  D．打开房间内正在工作的电冰箱的门

24.水平公路上行驶的汽车突然刹车，车上的人会向前倾，如图所示，以下说法中正确的是

[image: image34.png]


  A．人向前倾说明人具有惯性

  B．人向前倾不能说明人具有惯性

  C．人向前倾说明车具有惯性

  D．人向前倾说明人和车都具有惯性

25．电动机是一种高效率、低污染的动力设[image: image5.png]


备，在下面的实验装置图[image: image6.png]


中，对电动机的发明有直接影响的是

[image: image7.png]



六、填空题（本大题包括6个小[image: image8.png]


题，每空2分，共24分。请将下列答题中的①②，序号所占位置的应答内容[image: image9.png]


，填写到答题卡相应题号的空格内。）

  26.机械钟表的发条是利用了材料的  ①  ，玻璃、陶瓷易碎是因为这类材料没有  ②  。    (选填：延展性、硬度、弹性)

  27.在我国实施的“西气东输”工程中，西部地[image: image10.png]


区的天然气被送到缺乏源的东部地区。天然气与煤相比，从热学角度分析它突出的优点是  ①  ；从环保角度分析它突出的优点是       ② (天[image: image11.png]


然气、煤的热值分别是1.14×108J/kg、3×107J／kg)。

  28.用动滑轮把重400N的物体匀速提高10m，拉力所做的功为5000J，如图所示，有用功是   ①  J[image: image12.png]


，动滑轮的机械效率是  ②  。

[image: image13.png]



  29．把一木块(ρ木<ρ水)轻轻放入装满水的桶中多木块静止时将处于 [image: image14.png]


  ①  状态(选填“漂浮”、“悬浮”、“沉底”)，若木块的重力为1．5 N，则从桶中溢出的水受到的重力为②   N。
  30.根据调查表明：目前我国中学生近视发生率约为55．22％，如图所示，  ①  (选填“A”或“B”)图表示近视眼折光系统[image: image15.png]


的光路示意图，矫正近视眼应配戴  ②  (选填“凸”或 “凹”)透镜制成的眼镜片。

[image: image16.png]T




  31.[image: image17.png]


如图所[image: image18.png]


示的电路，电源电压不变，开关S处于闭合状态，当开关Sl由闭合到断开时，电流表示数将  ①  ，电压表示数将    ②   (选填“变[image: image19.png]


大”、“不变”或“变小”)。

[image: image20.png]5





  七、作图题(本大题3个小题，每小题2分，共6分。请按要求在答题卡相应题号的图形上完成作图)

  32．①一条光线斜射在平面镜上，如图A所示，请画出反射光线并标出反射角大小。

    ②如图B所示，请画出静止在斜面上的物体所受重力的示意图。

③如图C所示，请你在图中标出通电螺线管的N、S极和磁感线方向。
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[来源:[image: image22.png]


学&科&网][来源:学科网ZXXK]
  八、简答题(本大题5分。请将简答内容填写到答题卡相应题的空格内)

  33.20l0年上海世博以“城市，让生活更美好”为主题，以展馆的形式汇聚了200多个国家和地区的城[image: image23.png]


市亮点，每一个展馆都以独特的构思给人们展示了“更美的城市，更好的生   活”。例如，英国伦敦馆以“零二氧化碳排放”被人们称为零碳馆。它利用太阳能光伏板与热力电力转化系统实现能量自给自足。白天收集足够的太阳能，转化成电能输送到房子底部的蓄电池内储存起来，为室内提供能量。零碳馆还将雨水收集后从墙壁内类似动物毛细血管的水管流过，并与外界水源连通，形成循环，通过水的循环流动将内能带走，使房间降温，还可通过水的循环流动输送内能使房间升温，从而[image: image24.png]


调节室温。

 (1)零碳馆的热能和电能主要是通过什么形式的能转化而来的?它是可再生能源还是    不可再生能源?[来[image: image25.png]


源:学科网ZXXK]
  (2)零碳馆室温调节的关键是有水从墙壁循环流过，请用所学的物理知识解释为什么要用水来搬运内能?

九、实验题（本大题2小题。34题7分，35题8分，共15分。请将下列各题中的①②序号所占位置的应答内容填写到答题卡相应题号的空格内)

34.为了探究压力的作用效果与哪些因素有关，小勇同学在同一块海绵上做了如下图所示的实验来进行研究。(所用每块砖重力和型号大小都相同)

A.一块砖平放在海绵上

 B.两块砖叠放在海绵上

 C．一块砖竖放在海绵上

[image: image26.png]iS5




    (1)小勇是通过观察   ①  来比较压力作用效果的。

    (2)观察比较图A、B的情况可知，压力的作用效果与  ①  有关；比较图A、C的情况可知，压力的作用效果与   ②  有关。

    (3)以上这种研究方法在科学探究[image: image27.png]


中属于    ①   法。

35．如图所示，在“测量小灯泡电功率”的实验中，已知电源电压为3V，小灯泡的额定电压为2．5 V。

    (1)连接电路时，开关应  ①  ；[来源:Z+xx+k.Com]
    (2)请你用笔画线代替导线将图A中的电路连接完整；

[image: image28.png]


[来源:学#科#网]
（3）闭合开关前，应先将滑动变阻器的滑片移到  ①  端（选填“左”或“右”）；

(4)实验得到的数据如下表，小灯泡的额定功率为   ①    W；

  (5)在第1次实验中，小灯泡两端电压为2V时，电流表示数如图B所示，将此次小灯泡的电流和小灯泡的实际功率填入表中：
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十、计算题（本大题包括3个小题，36题7分学37题8分，38题7分，共22分。请将解题过程填写在答题卡相应题号的空格内。）

36.从遵义到重庆江北机场的路程为296km，一辆小车以74km／h的平均速度行驶了。一半路程后，又以100km／h的平均速度行驶完后一半路程。求：

  (1)这辆小车从遵义到重庆江北机场所需的时间是多少h?

  (2)这辆小车从遵义到重庆江北机场的平均速度是多少km[image: image30.png]


／h?[来源:学。科。网Z。X。X。K]
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38.某电热淋浴器的铭牌如右下表，求该电热淋浴器：
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